



У П Р А В Л Е Н И Е
О Б Р А З О В А Н И Е М

НА СТАРТЕ — ЛЕТО-2006

Организация отдыха и оздоровления детей в Смоленской области



Здоровье детей вызывает сегодня общенациональную озабоченность. Врачи, гигиенисты отмечают дидактогенный характер многих детских заболеваний, и система образования несёт за эти факты определённую ответственность. Вот почему мы стремимся максимально использовать любую возможность для оздоровления детей. Лето предоставляет для этого особо благоприятные условия.

Сергей Захаренков,
начальник
Департамента
Смоленской области
по образованию,
науке и молодёжной
политике,
заслуженный
учитель РФ,
кандидат
педагогических
наук

Деятельность Департамента Смоленской области по образованию, науке и молодёжной политике направлена на поиск новых стратегий, обеспечивающих снижение заболеваемости, сохранение и укрепление здоровья школьников, воспитанников детских учреждений. В Смоленской области два года назад разработана целевая программа «Развитие системы образования Смоленской области на 2004–2007 годы». Один из основных её разделов — «Здоровье. Здоровый образ жизни», в рамках которого реализуется проект «Лето».

Реализация проекта осуществляется на прочной законодательной базе — на основании региональных нормативно-правовых актов, таких, как совместное Распоряжение администрации Смоленской области, «Соглашение о совместной деятельности по оздоровлению детей Смоленской области» между губернатором области Виктором Николаевичем Масловым и управляющим Государственным учреждением — Смоленским региональным отделением Фонда социального страхования РФ — Игорем Владимировичем Буциком.

Основной акцент в организации отдыха и оздоровления детей сделан на развитие малозатратных форм. Это оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей на базе образовательных учреждений, лагеря труда и отдыха, профильные, туристические.

Подготовка к оздоровительной работе в период летних каникул начинается задолго до прихода тёплых дней и осуществляется в несколько этапов.

Заранее ведётся ремонт, подготовка оздоровительных лагерей к приёму детей, снабжение их необходимым оборудованием. Районные комиссии с участием специалистов органов госнадзора оценивают готовность каждого лагеря к лету, отражая это в подробных актах приёмки. Главы муниципальных образований издают распоряжение о проведении оздоровительной работы в текущем году, беря тем самым организацию отдыха детей под свой контроль.



Одновременно с подготовкой материальной базы идёт обучение руководителей и ответственных лиц оздоровительных лагерей по актуальным вопросам жизни детей в летний период — обеспечение безопасности, эффективность форм и методов организации воспитательной работы. В это же время разрабатываются локальные документы, обеспечивающие нормативно-правовое регулирование работы оздоровительных лагерей; идёт подбор кадров, сопровождающих группы учащихся, выезжающих в оздоровительные лагеря как летние, так и круглогодичного действия.

Начиная с 2003 года, организация отдыха и оздоровления детей ведётся строго в плановом порядке, на основе анализа работы за предыдущий год. Результаты её мы ежегодно обсуждаем на заседании сентябрьской коллегии Департамента Смоленской области по образованию, науке и молодёжной политике с широким участием

представителей заинтересованных ведомств — здравоохранения, социальной защиты населения, Комитета по молодёжной политике, центра занятости и других. На этой коллегии идёт профессиональное обсуждение проблем педагогики лета, оцениваются эффективность тех или иных воспитательных программ, педагогическое содержание летнего отдыха — трудовой, творческой, познавательной его составляющих. Основными задачами оздоровительного сезона 2005 года мы определили реализацию творческих программ воспитательной работы; организацию интенсивного круглогодичного оздоровления детей, межведомственное взаимодействие в этой важнейшей деятельности.

О масштабе межведомственного взаимодействия в организации летнего отдыха детей свидетельствует распоряжение администрации Смоленской области: практически все основные ведомства подключены к этой работе.

При подготовке к оздоровительному сезону особое внимание уделяем отдыху и оздоровлению детей из семей неработающих родителей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также детей с ослабленным здоровьем. Для приобретения путёвок в оздоровительные лагеря этой категории детей выделены средства из муниципальных бюджетов, из Фонда медицинского страхования. Привлекаем и средства спонсоров.

Для более чёткой координации деятельности органов управления образованием, для успешного управления организацией отдыха и оздоровления детей перед началом оздоровительного сезона проводим установочные семинары-совещания с руководителями муниципальных органов управления образованием и другими ответственными лицами при участии представителей заинтересованных ведомств. На этих семинарах-совещаниях не только обучаем слушателей, но и решаем насущные вопросы практической деятельности оздоровительных лагерей, определяем её стратегию и тактику.

Контроль работы с детьми осуществляют в ходе тематических и комплексных проверок специалисты Департамента образования, члены рабочей группы администрации Смоленской области совместно со специалистами органов государственного надзора. По результатам оперативного контроля проводятся совещания на уровне заместителя губернатора Смоленской области Ю.К. Сынкина. Характер контроля сегодня таков, что проверяющие не только констатируют недостатки, недоработки, но и оказывают руководителям лагерей оперативную практическую помощь, разрабатывают по итогам проверок рекомендации, касающиеся типичных ошибок, допускаемых руководителями детских оздоровительных учреждений. Эти рекомендации, а также решения совещаний при заместителе губернатора доводятся до сведения глав муниципальных образований для принятия управленческих решений.

Совершенно очевидно, что качество работы лагеря во многом зависит от его





материальной базы. Поэтому особое внимание уделяем её состоянию, пополнению. В соответствии с приказом департамента открытие оздоровительного лагеря возможно только после устранения всех замечаний, отмеченных в актах приёмки специалистами органов государственного надзора и членами районных комиссий. Так, в подготовительный период к лету-2006 уже практически полностью обновлена материальная база стационарного оздоровительного лагеря «Орлёнок» муниципального образования «Ярцевский район». Совместными усилиями администрации района, органов управления образованием проведены ремонтные работы, заменено технологическое оборудование на сумму около 3 млн рублей из внебюджетных источников.

Чтобы видеть динамику работы в этом направлении, мы проводим ежегодный сравнительный анализ организации и проведения оздоровительной кампании в системе образования Смоленской области. Так, в конце сентября прошлого года на коллегии департамента подвели итоги, проследили «динамику лета». Самый отрядный результат — расширение возможностей для отдыха детворы. По результатам анализа процент охвата детей области отдыхом и оздоровлением увеличился с 65% в 2003 году до 94% в 2005 году. Выполняется распоряжение администрации Смоленской области о развитии сети лагерей, об увеличении малозатратных форм оздоровления. Количество оздоровительных лагерей с дневным пребыванием детей на базе образовательных учреждений увеличилось с 968 (в них отдохало 56 817 человек) в 2002 году до 1252 (62 364 детей) в 2005-м.

На базе лагерей труда и отдыха, помимо оздоровления, создаются детские трудовые объединения, школьники благоустраивают территорию образовательных учреждений, участвуют в подготовке зданий и помещений к новому учебному году, проводят комплекс работ в школьных лесничествах, что позволяет развивать их трудовые навыки.

**Распоряжение администрации Смоленской области
ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ
В СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В 2005 ГОДУ
Извлечения**

1. Одобрить проект соглашения между администрацией Смоленской области, Государственным учреждением — Смоленским региональным отделением Фонда социального страхования Российской Федерации, Смоленским областным объединением организаций профессиональных союзов о взаимодействии по организации отдыха и оздоровления детей в Смоленской области.
2. Департаменту Смоленской области по социальному развитию (С.Р. Кривко) обеспечить за счёт бюджетных средств оплату полной стоимости путёвок в детские оздоровительные учреждения детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, в том числе детям из Северо-Кавказского региона, воспитанникам детских художественных коллективов и детям, занимающимся в детско-юношеских спортивных школах.
3. Департаменту экономического развития и торговли Смоленской области (А.П. Малеев) обеспечить подбор и подготовку кадров поваров для работы в детских оздоровительных учреждениях.
4. Департаменту Смоленской области по здравоохранению (А.С. Доронин) обеспечить контроль за организацией медицинского обслуживания детей в детских оздоровительных учреждениях.
5. Департаменту финансов, бюджета и государственного заказа Смоленской области (И.В. Скобелев) организовать проведение конкурса по определению детских оздоровительных учреждений, участвующих в организации летнего отдыха и оздоровления детей, в соответствии с заявкой Департамента Смоленской области по социальному развитию.
6. Предложить Управлению внутренних дел Смоленской области (В.И. Семёнов) принять меры к обеспечению общественного порядка и безопасности без взимания платы при проезде организованных групп детей по маршрутам следования к местам отдыха и обратно, а также в период их пребывания в детских оздоровительных учреждениях.
7. Департаменту Смоленской области по образованию, науке и молодёжной политике (С.И. Захаренков) организовать работу профильных лагерей, туристических и патриотических экспедиций, лагерей труда и отдыха, палаточных лагерей.
8. Департаменту Смоленской области по природным ресурсам (В.В. Суржигов) совместно с Территориальным управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Смоленской области (В.Е. Крутилин) обеспечить контроль за экологической обстановкой и санитарным состоянием детских оздоровительных учреждений.
9. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований Смоленской области:
 - 9.1. Обеспечить к 15 мая 2005 года без взимания платы приёмку детских оздоровительных учреждений.
 - 9.2. Обеспечить в приоритетном порядке отдых, оздоровление и проезд к месту отдыха и обратно детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
10. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя главы администрации Смоленской области Ю.К. Сынкина.

Глава администрации Смоленской области

В.Н. Маслов



Программа международной учебно-тренировочной «ВАХТЫ ПАМЯТИ-2005»

Цели программы: популяризация идей поискового движения как составной части системы воспитания гражданственности и патриотизма в молодёжной среде; широкое привлечение подростков к проведению мероприятий по увековечению памяти погибших при защите Отечества, к активному участию в деятельности героико-патриотических объединений.

Участники «Вахты Памяти»:

- 350 человек — учащиеся, студенты, военнослужащие, рабочие, сотрудники УВД, работники образования;
- 21 поисковый отряд из 17 районов Смоленской области;
- 12 поисковых отрядов из 8 регионов России;
- сводный поисковый отряд Республики Беларусь.

Характер и формы работы: проведение учебно-практических и теоретических занятий по основам поисковой работы с привлечением специалистов поисковых объединений, сотрудников ГО и ЧС, военных комиссариатов, правоохранительных органов, работников музеев, государственных архивов. Исследовательская работа: опрос местного населения, сбор свидетельств о событиях Великой Отечественной войны; проведение поисковых и эксгумационных работ под руководством инструкторов, установление имён без вести пропавших, розыск родных и близких погибших; работы по благоустройству братских и одиночных воинских захоронений, помощь ветеранам войны и труда; проведение творческих, военно-спортивных мероприятий (конкурсы патриотических песен, боевых листков, полевых дневников, соревнований по футболу, поисковому и туристическому мастерству и т.д.). Траурно-торжественная церемония захоронения останков погибших воинов, обнаруженных в ходе «Вахты Памяти».

Обеспечение работы «Вахты Памяти»:

Экспедиции проводятся в форме отрядных туристических биваков, объединённых в общий полевой лагерь «Вахта Памяти». Каждый отряд самостоятельно организует питание в полевых условиях, соблюдая санитарные требования туристического похода.

Жизнь и работа в лагере регламентируются общим распорядком и правилами, инструкциями и личной ответственностью руководителей отрядов, имеющих соответствующие полномочия.

Курс теоретических занятий

- Из истории поискового движения. Страницы нашей биографии.
- Великая Отечественная война на территории области и Ярцевского района.
- Методика поиска и особенности поисковой работы на территории Смоленской области.
- Изучение источников: карты, архивы, документы; опрос свидетелей событий периода войны, старожилов.
- Правовые знания юного поисковика (понятия преступления и уголовной ответственности, вандализм, надругательство над могилами и т.д.).
- Взрывоопасные предметы Великой Отечественной войны, встречающиеся на территории Смоленской области. Меры предосторожности при работе с ними.
- Ведение документации в поисковой работе.
- Туристические навыки в поиске.
- Как создать музей поискового отряда (музейное дело, правовые основы, концепция музея и т.д.).
- История солдатского медальона. Методика работы при обнаружении медальона.
- Техника выживания в экстремальных ситуациях.
- Оказание первой медицинской помощи в экстремальных ситуациях.
- Работа с металлоискателем на местности.
- Час духовной беседы.
- Музыкальный час. Песни поисковиков.

В 47 профильных лагерях в 2005 году отдохнуло около полутора тысяч детей. Наиболее интересно организована работа в профильных лагерях «Юный кинолог» муниципального образования «Вяземский район», «Юный спасатель» муниципального образования «Сафоновский район», спортивные лагеря в г. Смоленске, Рославльском, Ельнинский, Починковском районах.

Педагоги и воспитатели, работающие с детьми во время каникул, стремятся сделать жизнь лагеря интересной, содержательной, увлечь школьников, предложить им практические дела. Смоленская область — та территория, историческое прошлое которой наполнено героикой, подвигами наших предков. Поэтому в летней оздоровительной работе огромное место занимает героико-патриотическое воспитание подрастающего поколения. Педагогическим работникам оздоровительных лагерей постоянную помощь в этом оказывают такие областные учреждения, как центр поддержки детских и молодёжных общественных объединений «Радуга», Смоленский областной центр социальной помощи и трудоустройства молодёжи, Центр героико-патриотического воспитания и социальной помощи молодёжи «Долг». Центр «Долг» не случайно так назван, ибо главная его цель — воспитание патриотизма, гражданственности, общественного долга и преданности Отечеству, готовность к его защите. Возглавляет Центр героико-патриотического воспитания талантливый, самоотверженный человек — Нина Германовна Куликовских.

Ежегодно школьники проводят несколько поисковых экспедиций различной категории. Только за последние пять лет проведено 113 экспедиций, обнаружено и перезахоронено с соблюдением воинских почестей и христианского обряда около 13 тысяч останков погибших воинов. Захоронения проводятся на Полях Памяти, в братских могилах. Первое Поле Памяти было открыто под Вязьмой возле деревни Красный Холм. К настоящему времени здесь нашли последнее



упокоение около четырёх тысяч погибших героев. Установлены имена тех, кто десятки лет считался пропавшим без вести. На мраморные доски эти имена занесены навечно. Сюда, на Поле Памяти, приезжают родственники погибших воинов, чтобы поклониться праху своих родных. Розыск родственников погибших — одно из важных направлений в деятельности центра «Долг». Процедура захоронения чётко отработана — это торжественное и печальное событие, на котором присутствуют представители администрации, ветераны Великой Отечественной войны, приехавшие родственники, молодёжь. И конечно, члены поисковых отрядов, которые и осуществляют захоронение под залпы военного салюта. Перед этим священник совершает обряд отпевания.

Сегодня Поля Памяти есть во многих районах Смоленской области: в Сычёвке, Темкине, Демидове, Угре, Ярцеве. Появились новые братские захоронения на Кургане Славы в Десногорске, на Гагаринской земле, в пос. Озёрный Духовщинского района, в Шумячах, Холм-Жирках. Самая большая вахта памяти — Международная учебно-тренировочная. Ежегодно в ряды поискового движения вливаются новые юные бойцы. Зимой командиры занимаются с ними по «Курсу молодого бойца», разработанному в центре «Долг». На учебно-тренировочной вахте идёт практическая отработка полученных знаний. На эту вахту съезжаются сотни людей из десятков регионов России и ближнего (а иногда и дальнего) зарубежья. Разрабатывается специальная программа теоретических и практических занятий, проводятся конкурсы, фестивали, спортивные соревнования, встречи. Чтение лекций ведут крупные специалисты по истории и поисковому делу, по правовым аспектам этой работы, по технике безопасности и обращения со взрывоопасными предметами. Достаточно посмотреть на программу любой такой вахты, чтобы понять, как много полезного там делается, как интересно проходит это мероприятие, какой эмоциональный отклик вызывает

у подростков. Все мы считаем эту работу очень важным аспектом, ведь воспитание гражданина-патриота — необходимое условие возрождения нашего Отечества.

Для детей, часто болеющих и ослабленных, работали 13 оздоровительных лагерей при Центральном районных больницах в Краснинском районе, Починковском, Смоленском, Сычёвском, Шумячском и в городе Смоленске. Дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, получили возможность отдохнуть и поправить здоровье на базе реабилитационных центров и приютов в муниципальных образованиях «Сычёвский район», «Шумячский», «Ярцевский» и в Смоленске.

В Вяземском, Рославльском районах и в областном центре работали 9 палаточных лагерей.

В проекте «Лето» областной целевой программы развития регионального образования в 2004—2007 гг. предусмотрена и работа с одарёнными детьми. Они отдыхают и укрепляют здоровье в оздоровительных лагерях «Соколя Гора» Починковского района и «Салют» в г. Смоленске.

Третий год практикуем мы работу лагерей с дневным пребыванием на базе учреждений интернатного типа. Ежегодно в них отдыхают около 1500 школьников.

Благодаря взаимодействию со Смоленским региональным отделением Фонда социального страхования РФ удалось расширить санаторно-курортное оздоровление детей (с 5943 человек в 2003 году до 20525 чел. в прошлом году).

Лето-2006 — на за горами. Мы уверены, что оно будет таким же плодотворным, интересным и полезным для школьников Смоленщины, как и в предыдущие годы. Полным ходом идёт подготовка к нему: сформирован план оздоровления детей, подбираются кадры воспитателей и руководителей оздоровительных учреждений, определено содержание их учёбы.

С приходом каникул лету-2006 будет дан старт...

г. Смоленск